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Ein frohes und gesundes  
neues Jahr 2023!
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Amtliche Bekanntmachungen

Informationen  
über die 10. Sitzung des Gemeinderates 

Breitenbrunn vom 13.12.2022
Der Bürgermeister eröffnete um 19:00 Uhr die 10. Sitzung 
des Gemeinderates Breitenbrunn und begrüßte die Gemein-
deräte, den Ortsvorsteher, den Vertreter der Freien Presse so-
wie die Mitarbeiter der Gemeindeverwaltung Breitenbrunn.
Von den 19 Mitgliedern des Gemeinderates (einschl. Vorsit-
zenden) waren 16 Mitglieder anwesend.
Die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates war somit gege-
ben.
Zur Tagesordnung gab es einen Änderungs- bzw. Ergän-
zungsantrag, der Gemeinderat stimmte der vorgeschlage-
nen und geänderte Tagesordnung zu, sodass diese bestätigt 
wurde.
Nach der Begrüßung erfolgte die personelle Festlegung für 
die Protokoll-Gegenzeichnung.

Protokollkontrolle
Zum Protokoll der Sitzung vom 22.11.2022 wurden keine Ein-
wände vorgebracht, sodass dieses durch den Gemeinderat 
endgültig bestätigt wurde.
Im Anschluss an die Protokollkontrolle wurden nach einge-
hender Diskussion folgende Themen bzw. Beschlussvorla-
gen beraten und die jeweiligen Entscheidungen getroffen:

Einwohnerfragestunde
Es waren keine Einwohner anwesend.

Beschluss Antrag des Heimatvereins Silberwäsche An-
tonsthal e. V. auf Vorfinanzierung des Vorha-
bens „Gut aufgestellt - gut ausgestellt“

Der Gemeinderat der Gemeinde Breitenbrunn beschließt die 
Vorfinanzierung für das Vorhaben „Gut aufgestellt - gut aus-
gestellt“ der bewilligten Fördermittel in Höhe von 12.602,62 €  
an den Heimatverein Silberwäsche Antonsthal e. V., vertre-
ten durch den Vorstand, Jägerhäuser Straße 3, 08359 Brei-
tenbrunn, auf Grundlage des Bewilligungsbescheides vom 
16.05.2022 zwischen Heimatverein Silberwäsche Antonsthal 
e. V. und Landratsamt Erzgebirgskreis sowie der Vereinba-
rung bezüglich Vorfinanzierung zwischen Heimatverein 
Silberwäsche Antonsthal e. V. und Gemeinde Breitenbrunn. 
Nach Abrechnung des Projektes sowie Prüfung und Auszah-
lung der Fördermittel durch das Landratsamt Erzgebirgskreis 
ist der vorfinanzierte Betrag in Höhe von 12.602,62 € an die 
Gemeinde zurückzuzahlen.

Beschluss Legitimation des Bürgermeisters der Abstim-
mung in der Gesellschafterversammlung 
Wohnungsgesellschaft Raschau GmbH

a) Der Gemeinderat der Gemeinde Breitenbrunn legitimiert 
den Bürgermeister der Gemeinde Breitenbrunn in der 
Gesellschafterversammlung der Wohnungsgesellschaft 
Raschau GmbH den Auftrag zur Prüfung des Jahresab-
schlusses 2022 an Herrn Dipl.-Kfm. Reinhard Schantz - 
Wirtschaftsprüfer und Steuerberater - Ernst-Grube-Straße 
43 in 08062 Zwickau zu vergeben, zu bestätigen.

b) Der Gemeinderat der Gemeinde Breitenbrunn legitimiert 
den Bürgermeister der Gemeinde Breitenbrunn in der 
Gesellschafterversammlung der Wohnungsgesellschaft 
Raschau GmbH die Bestätigung der Gesellschafter des 
Instandhaltungs- und Investitionsplanes 2023 in der Fas-
sung vom November 2022, zu bestätigen.

c) Der Gemeinderat der Gemeinde Breitenbrunn legitimiert 
den Bürgermeister der Gemeinde Breitenbrunn in der Ge-
sellschafterversammlung der Wohnungsgesellschaft Ra-
schau GmbH die Bestätigung der Gesellschafter des Wirt-
schaftsplanes 2023 in der Fassung vom November 2022, 
zu bestätigen.

Beschluss Bestellung eines Kassenverwalters für die 
Gemeindekasse der Gemeinde Breitenbrunn

Der Gemeinderat der Gemeinde Breitenbrunn beschließt, 
Frau Franziska Posselt ab 01.01.2023 als Kassenverwalterin für 
die Gemeindekasse Breitenbrunn zu bestellen.

Beschluss Bestellung eines Stellvertreters des Kassen-
verwalters für die Gemeindekasse der Ge-
meinde Breitenbrunn

Der Gemeinderat der Gemeinde Breitenbrunn beschließt, 
Frau Anja Neubert ab 01.01.2023 als stellvertretende Kassen-
verwalterin für die Gemeindekasse Breitenbrunn zu bestellen.

Bauangelegenheiten
Dem Gemeinderat wurden 1 Bauangelegenheit für die Ge-
markung Breitenbrunn, 2 Bauangelegenheiten für die Gemar-
kung Rittersgrün und 1 Bauangelegenheit für die Gemarkung 
Erlabrunn zur Information/Beratung vorgelegt.

Ende der öffentlichen Sitzung 19.20 Uhr

Im anschließenden nichtöffentlichen Sitzungsteil erfolgten 
Informationen zu Grundstücksangelegenheiten sowie Infor-
mationen und Beschlussfassungen zu personellen Angele-
genheiten innerhalb der Verwaltung.

Dsaak
Bürgermeister

Öffentliche Festsetzung  
der Grundsteuer für das Kalenderjahr 2023 

der Gemeinde Breitenbrunn
Durch öffentliche Bekanntmachung gemäß § 27 Abs. 3 des 
Grundsteuergesetzes vom 7. August 1973 (BGBl. I S. 965), das 
zuletzt durch Artikel 3 des Gesetzes vom 16. Juli 2021 (BGBl. I  
S. 2931) geändert worden ist, wird die Grundsteuer für das Ka-
lenderjahr 2023 in der gleichen Höhe, wie für das Jahr 2022 
veranlagt, festgesetzt, sofern nicht im Einzelfall eine Ände-
rung des Messbetrages eingetreten ist.
Die Grundsteuer 2023 wird mit dem im zuletzt zugeschickten 
Grundsteuerbescheid festgelegten Vierteljahresbetrag jeweils 
am 15. Februar, 15. Mai, 15. August und 15. November fällig. 
Für Steuerpflichtige, die von der Möglichkeit des § 28 Abs. 3 
Grundsteuergesetz Gebrauch gemacht haben (Jahreszahler), 
wird die Grundsteuer am 1. Juli 2023 fällig.



AMTSBLATT der Gemeinde Breitenbrunn/Erzgebirge Seite 3Mittwoch, 18. Januar 2023

Falls Einzugsermächtigungen erteilt sind, wird die Gemein-
dekasse die fälligen Beträge termingerecht abbuchen.
Nur bei Änderung der Steuerhöhe werden Änderungsbe-
scheide erteilt.
Die öffentliche Bekanntmachung dieser Steuerfestsetzung 
hat für den Steuerpflichtigen die gleiche Rechtswirkung wie 
ein schriftlicher Bescheid.

Rechtsbehelfsbelehrung:
Gegen die durch diese Bekanntmachung bewirkte Steuerfest-
setzung kann innerhalb eines Monats Widerspruch erhoben 
werden. Der Widerspruch ist schriftlich oder zur Niederschrift 
bei der Gemeindeverwaltung Breitenbrunn, Hauptstr. 120, 
Zimmer 4 in 08359 Breitenbrunn einzulegen.
Der Widerspruch hat keine aufschiebende Wirkung. Die Erhe-
bung der festgesetzten Grundsteuer wird dadurch nicht be-
einflusst.

Breitenbrunn, am 2. Januar 2023

Dsaak
Bürgermeister

Wir möchten unsere Bürgerinnen und Bürger bitten, nachfol-
gend aufgeführte Zahlungstermine für 2023 einzuhalten:

Hundesteuer 15. Mai

Gewerbesteuer 15. Februar, 15. Mai,
15. August, 15. November

Pachten Gärten,
Pachten Bungalows und Lauben
und Garagenpacht 15. August

Die Gemeindekasse weist in diesem Zusammenhang noch-
mals darauf hin, dass die Erteilung eines SEPA-Lastschriftman-
dats (Abbuchungsverfahren) die Steuer- und Gebührenzah-
lungen erleichtern und dadurch unnötige Mahngebühren 
und Säumniszuschläge vermieden werden.

Allgemeines

Grundsteuer-Reform

Die Gemeinde Breitenbrunn ruft zur Abgabe auf
Ende Januar 2023 läuft die Frist zur Abgabe der Grundsteu-
ererklärung ab. Die Gemeinde Breitenbrunn appelliert an alle 
Grundstückseigentümerinnen und Grundstückseigentümer, 
die Erklärung zur Feststellung des Grundsteuerwerts (Feststel-
lungserklärung) rechtzeitig bei ihrem Finanzamt abzugeben.
Die Grundsteuer gehört zu den wichtigsten Einnahmequel-
len unserer Gemeinde. Alle Grundsteuereinnahmen bleiben 
direkt vor Ort. Mit ihnen finanzieren wir unter anderem den 
Bau und Betrieb von Straßen, Schulen und Kindergärten. Auch 
sportliche und kulturelle Angebote sind auf die Einnahmen 
aus der Grundsteuer angewiesen.

Ausschließlich die Finanzämter sind für die Bewertung im 
Rahmen der Grundsteuer zuständig, dass ändert sich auch 
nicht mit der Reform. Das heißt das Finanzamt ermittelt 
anhand der Feststellungerklärungen den Grundsteuerwert 
und den Grundsteuermessbetrag für den Grundbesitz. Erst 
wenn alle Grundsteuermessbeträge für die Grundstücke in 
der Gemeinde Breitenbrunn vorliegen, kann der Gemein-
derat im Jahr 2024 über den Grundsteuerhebesatz ab 2025 
entscheiden. Ohne Mitwirken der Grundstückseigentüme-
rinnen und Grundstückseigentümer durch fristgerechte 
Abgabe der Feststellungserklärung, kann eine sachgerech-
te Debatte über die örtlichen Hebesätze nicht stattfinden. 
Wir bitten daher um Ihre Mithilfe.
Alle wichtigen Informationen finden die Eigentümerin-
nen und Eigentümer unter www.grundsteuer.sachsen.de. 
Auch das Grundsteuerportal (Geodatenportal) zum Ab-
ruf wichtiger Informationen zum Flurstück, wie z.B. Ge-
markung, Flurstückszähler und -nenner, amtliche Fläche, 
Bodenrichtwert oder Ertragsmesszahl für landwirtschaft-
lich genutzte Grundstücke, ist über diese Internetseite zu 
erreichen. Die im Grundsteuerportal hinterlegten Daten 
geben den Stand der Informationen im Liegenschafts-
kataster bzw. Grundbuch sowie den Bodenrichtwert der 
Gutachterausschüsse zum Stichtag 1. Januar 2022 wie-
der. Eine Abfrage im Vermessungs- und Katasteramt oder 
beim Grundbuchamt ist daher nicht notwendig.
Darüber hinaus gibt es unter www.grundsteuer.sachsen.de 
Erklär-Videos und Ausfüllanleitungen für ELSTER. 
Die Anleitungen zeigen Schritt für Schritt das Ausfüllen 
anhand von Beispielen und können auch zum Nachlesen 
heruntergeladen werden.
Zudem sind viele hilfreiche Informationen auf der Inter-
netseite zu finden, jeweils für Mieter und Pächter, Eigen-
tümer, Land- und Forstwirte, Kommunen, Steuerberater, 
Erbbauberechtigte.
Für individuelle Rückfragen steht die extra eingerichte-
te Grundsteuer-Hotline zur Verfügung. Die Hotline des  
Finanzamts Schwarzenberg ist unter der Rufnummer 
03774 161-500 zu erreichen.

Was Sie zur Feststellung des Grundsteuerwerts wissen 
müssen:
> Für die Entgegennahme und Verarbeitung der Feststel-

lungserklärungen sind ausschließlich die Finanzämter 
zuständig. Die Gemeinde Breitenbrunn ist daran nicht 
beteiligt.

> Die Feststellungserklärung ist bis zum 31. Januar 2023 
bei dem zuständigen Finanzamt abzugeben. Zuständig 
ist das Finanzamt, in dessen Bezirk der Grundbesitz liegt.

> Für jedes Grundstück und jeden Betrieb der Land- und 
Forstwirtschaft muss eine Feststellungserklärung abge-
ben werden. Grundstücke sind beispielsweise:
• unbebaute Grundstücke
• Wohngrundstücke (Einfamilienhäuser, Zweifamilien-

häuser, Mietwohngrundstücke, Eigentumswohnungen)
• betriebliche Grundstücke (gemischt genutzte Grund-

stücke, Geschäftsgrundstücke, Teileigentum, sonstige 
bebaute Grundstücke)

Von April bis Juni 2022 haben Eigentümerinnen und Eigen-
tümer von Wohngrundstücken und land- und forstwirtschaft-
lichen Betrieben ein individuelles Informationsschreiben 
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ihres Finanzamts erhalten. Darin wurde das Aktenzeichen 
mitgeteilt, unter dem das oder die Grundstücke beim Finanz-
amt geführt werden. Dieses muss bei der Abgabe der Fest-
stellungserklärung mit angegeben werden. Sollten die Bürge-
rinnen und Bürger das Schreiben verlegt oder kein Schreiben 
erhalten haben, kann das Aktenzeichen beim zuständigen 
Finanzamt erfragt werden.

> Möglichkeiten der Abgabe:
• Kostenlos online mit ELSTER-Zertifikat: www.elster.de 

(Übrigens: Die Abgabe der Steuererklärung ist auch 
über das Zertifikat von Angehörigen erlaubt.)

• Für Ein- und Zweifamilienhäuser, Eigentumswohnun-
gen sowie unbebaute Grundstücke steht ein weiterer 
kostenloser Online-Service zur Abgabe der Grundsteu-
ererklärung zur Verfügung - „Grundsteuererklärung für 
Privateigentum“ (mit und ohne ELSTER-Zertifikat nutz-
bar).

• Elektronisch über andere Software-Anbieter, die diesen 
Service anbieten

• Wenn die Online-Abgabe mangels entsprechender 
Technik nicht möglich ist: Vordrucke handschriftlich 
ausfüllen und abgeben. Papier-Vordrucke gibt es beim 
Finanzamt.

> Serviceangebote der Finanzverwaltung:
• Ausführliche Informationen, Ausfüllanleitungen für 

ELSTER und Erklär-Videos zur Grundsteuer: 
www.grundsteuer.sachsen.de

• Grundsteuerportal (Geodatenportal): Grundsteuerpor-
tal Sachsen 2022

• Erklär-Videos auf YouTube: Erklärung zur Grundsteuer-
reform in ELSTER

• Grundsteuer-Hotline unter 03774 161-500
> Bis zum Ablauf des Kalenderjahres 2024 berechnen und 

erheben die Kommunen die Grundsteuer weiterhin nach 
der bisherigen Rechtslage.

> Ab dem 1. Januar 2025 ist der neu festzustellende Grund-
steuerwert maßgeblich für die zu leistende Grundsteu-
er an die Gemeinde Breitenbrunn. Somit sind erst dann 
Grundsteuerzahlungen nach neuem Recht zu leisten.

Sanierung der Oberschule Breitenbrunn
Die Gemeinde Breitenbrunn konnte im vergangenen Jahr 
über das Fördermittelprogramm VwV Invest Schule das Vor-
haben „Sanierung der Oberschule Breitenbrunn“ realisieren.
Bestandteile der Sanierung der Goethe-Oberschule waren 
die Erneuerung der Fassade und des Vorhausdaches (Haus 1)  
sowie Renovierungsarbeiten, Fußbodenerneuerung und Um-
bauarbeiten in den Klassenzimmern, Verkehrsflächen und 
Nebenräumen (Haus 1 und 2). Des Weiteren die Sanierung 
am Fachkabinett Technik, durch Trockenlegung, Dacheinde-
ckung, Ausbauarbeiten, Malerarbeiten und Installationen in 
und an den Räumen unter Berücksichtigung sicherheits- und 
brandschutztechnischer Belange.

- Anzeige -
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Jetzt anmelden!Jetzt anmelden!GENRE  
TANZ

Kinder & Jugend

TALENTEWETTBEWERB

11.+12. 
März  

’23

Was? Moderner Tanz 

Klassischer Tanz 

Funkengardetanz 

Volkstanz 

Aerobic / Stepaerobic 

Sportakrobatik

Wo? Baldauf Villa | Anton-Günther-Weg 4 

09496 Marienberg

Wer? Alle, die Spaß am Tanzen haben;  

Solisten, Duos oder Gruppen

Anmeldeschluss

6. Februar 2023

unter Tel: 03735-22045 oder Mail:  

ina.amrhein@baldauf-villa.de

Ansprechpartnerin Ina Amrhein

Erzgebirgskreis 

Landkreis Mittelsachsen

ein Projekt
zwei Landkreise 

www.baldauf-villa.de

Neue Ausgabe der Zeitschrift  
„Lebendige Vielfalt im Westerzgebirge“  

Naturverträgliche Energiewende - Wunsch oder Wirklichkeit?
Klimawandel und Energiewende sind in aller Munde. Aber ist eine Energiewende aktuellen Zuschnitts am Ende wirklich so „natur-
verträglich“ hinzubekommen, wie uns das häufig erzählt wird? Deutet sich nicht eher bei der Umsetzung der durchaus wichtigen 
Bemühungen zur Eindämmung des Klimawandels ein Vorgehen an, das Natur und Landschaft weiter und immer stärker in Bedräng-
nis bringen? Welche Auswirkungen erwarten uns wirklich, wenn eine Industrienation wie Deutschland im Hauruckverfahren auf 
erneuerbare Energien umgestellt werden soll? Wie sieht unsere Landschaft dann aus und wie ergeht es den wildlebenden Tieren 
damit, die es ohnehin schon schwer genug haben?
Mit einigen Aspekten dieses komplexen und kontrovers diskutierten Themenfeldes rund um Klimawandel und Erhalt der Biodi-
versität setzt sich das neue Heft der vom Landschaftspflegeverband Westerzgebirge (LPV) und vom NABU Aue-Schwarzenberg 
herausgegebenen Zeitschrift „Lebendige Vielfalt im Westerzgebirge“ auseinander, das jetzt in allen Stadt- und Gemeindeverwal-
tungen und Tourismusinformationen der Region, beim LPV (03772 24879) und in der Naturherberge Affalter kostenlos erhältlich 
ist. Und natürlich finden sich auch viele weitere Informationen rund um Natur und Landschaft des Westerzgebirges, zum Beispiel 
zu Hirsch, Reh und Co., zur Naturdokumentation über das Westerzgebirge und zu Vogel und Baum des Jahres 2023, Braunkehlchen 
und Moorbirke.

Hinweisen möchten wir auch noch 
auf ein neues Internetangebot des 
LPV (www.naturkultur-westerzge-
birge.de) mit dem der Verband mög-
lichst aktuell rund um das Thema 
Natur im Westerzgebirge informie-
ren möchte. Auch ein elektronischer 
Informationsbrief, den man herun-
terladen oder sich zusenden lassen 
kann, ist Bestandteil des über LEA-
DER geförderten Projekts. Mehr dazu 
erfahren Sie auf der Seite selbst oder 
in der Zeitschrift.

Constanze Schwabe und 
Matthias Scheffler
LPV Westerzgebirge/
NABU Aue-Schwarzenberg

Suchtprobleme?  
Hier gibt es Hilfe!

Die Begegnungsgruppe Johann-
georgenstadt des Blauen Kreuzes 
i. D. für Alkoholgefährdete, Alko-
holkranke und deren Angehörige 
trifft sich am
Freitag, dem 27.01.2023, 19.00 
Uhr, Schwefelwerkstraße 1, 
08349 Johanngeorgenstadt.

Öffnungszeit der Diakonie-Suchtbe-
ratung
im Rathaus Johanngeorgenstadt:
dienstags, 09.00 – 11.00 Uhr
Tel.: 03773 888244

Gesprächskreis Selbsthilfe
im Rathaus Johanngeorgenstadt:
dienstags, 11.00 – 12.00 Uhr

Gespräche sind nach Vereinbarung 
auch außerhalb der Öffnungszeiten 
möglich.
Tel.: 03771 154140
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Breitenbrunn

Allgemeines

Weihnachtsfeier  
der Volkssolidarität OG-Breitenbrunn

Durch unsere Sponsoren konnte die Weihnachtsfeier der 
Volkssolidarität OG Breitenbrunn 2022 stattfinden.
Am 07.12.2022 war es so weit unsere Mitglieder und Freunde 
fanden sich ab 14.00 Uhr im Volksheim zur Weihnachtsfeier 
ein. Herangefahren durch unsere Vorsitzende Manuela mit 
dem Solibussel. Die Weihnachtstimmung wurde durch die 
festlich geschmückten Räume und Tische vertieft.

„Nachbarn helfen Nachbarn“

Die Nachbarschaftshilfe ist eine Form der Hilfeleistung 
der Pflegeversicherung zur Unterstützung  

von Pflegenden und Pflegebedürftigen.
Für alle Interessierten gibt es die Möglichkeit, Nachbar-
schaftshelfer zu werden. Unter dem Motto „Nachbar 
schafft Hilfe“ steht Ihnen der Sozialdienst vom „Hochhaus 
Erlabrunn“ in allen Fragen mit Rat und Tat zur Seite.
Wenn Sie sich dazu also näher informieren oder selbst als 
Nachbarschaftshelfer aktiv werden möchten, dann melden 
Sie sich gern unter folgenden Telefonnummern:
01703603748 / 01702147484

Ihr Sozialdienst vom „Hochhaus“ Erlabrunn
Frau Theilemann/Frau Wiesehütter

Anmerkung:
Die eintägigen Kurse sind kostenfrei. Ein erster Kurs startet 
am 28.01.2023 in der Schulstraße 1.

Aufruf: Ideenwettbewerb 
 „Einfälle für Abfälle“  

Einladung an die Kinder/Jugendlichen  
und Vereine im Erzgebirgskreis

Der ZAS sucht mit „Einfälle für Abfälle“ die besten Ideen, die 
unsere Umwelt sauberer und damit lebenswerter machen. 
Wenn Abfälle vermieden werden oder wiederverwendet wer-
den können, schont das unsere Ressourcen und schützt die 
Umwelt. Mit dem Ideenwettbewerb möchte der Zweckver-
band entstehende Auswirkungen der Abfallreduzierung bes-
ser sichtbar machen und eine grundlegende Sensibilisierung 
für das Thema Abfallvermeidung erreichen.
„Einfälle für Abfälle“ war ursprünglich als reiner Wettbewerb 
für Schulen, Gymnasien, Förderschulen und Berufsschulen ge-
plant. Bewegt durch Anfragen aus dem Erzgebirgskreis haben 
wir uns kurzfristig entschlossen, den Wettbewerb ebenfalls 
für Vereine, Clubs und Gemeindeprojekte zu öffnen, in denen 
Kinder und Jugendliche zwischen 10 und 21 Jahren im 
Erzgebirgskreis aktiv sind. Wir sind der Überzeugung, dass 
Umweltschutz - und damit auch der Schutz unserer Heimat 
- jeden angeht.
Ideen sind aus allen Lebensbereichen willkommen, bspw.

Sportvereine, Jugendfeuerwehren und Jugendorganisati-
onen der Hilfswerke (ASB, DRK, Johanniter, Malteser, THW, 
DLRG)*, kulturelle Vereine (Orchester, Bands, Chöre, Tanz-

vereine, Schnitzvereine und Klöppelschulen)*, Umwelt- und 
Naturschutzjugendverbände, Jugend- und Freizeittreffpunk-
te, konfessionelle und religiöse Jugendorganisationen (Junge 

Gemeinden, Pfadfinderverbände)*,
* Aufzählungen beispielhaft

alle sind aufgerufen, Ideen zur Abfallvermeidung, -reduzie-
rung und Wiederverwendung zu entwickeln, aufzugreifen 
und umzusetzen.
Kooperationen mit lokalen oder regionalen Unternehmen, 
den Stadt- und Gemeindeverwaltungen und weiteren Einrich-
tungen des öffentlichen Lebens sind möglich.
In drei verschiedenen Kategorien können Ideen eingereicht 
werden:
- In Kategorie A geht es um die Entlastung des Müllkreis-

laufes durch Wiederverwertung oder Up-Cycling.
- Bei Kategorie B sind Konzepte zur Entlastung des Müll-

kreislaufes durch Aufkommensreduzierung oder Aufkom-
menswegfall gesucht.

- In Kategorie C passen umweltgerechte und klimapositive 
Strategien für Haushalte, Firmen und öffentliche Einrich-
tungen.

Aus allen Einsendungen werden pro Kategorie die jeweils 
drei besten Ideen mit einer Geldprämie bedacht.
Anmeldungen sind bis 31.01.2023 möglich.
Für die Anmeldung sowie zur Einreichung der Ideen kann das 
Formular unter www.einfaelle-abfaelle.de genutzt werden. 
Auf dieser Webseite gibt es zudem umfangreiche Informatio-
nen zum Ideenwettbewerb.

Ihr/Eurer Zweckverband Abfallwirtschaft Südwestsachsen
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Alle Mitglieder nahmen teil, bis 
auf wenige durch Krankheit 
fehlender. Wie stets, so gab es 
Umarmungen, Händeschüt-
teln als Ausdruck der Zusam-
mengehörigkeit. Endlich hatte 
auch unsere Vorsitzende Zeit, 
die Begrüßungsrede zu halten.
Nach dem gemeinsamen Kaf-
feetrinken, es gab Stollen und 
belegte Brötchen, hatte sich 
unser Männerchor in voller Be-
setzung bereit gemacht.

Gerd Pechstein führte durch das vielseitige, festliche Pro-
gramm. Höhepunkt war natürlich das altbewährte Stück „de 
Christbaammauser“. Mit herzlichem Applaus verabschiedeten 
wir die Akteure.
Anschließend zeigten auch viele Mitglieder ihre Vorführküns-
te. Belohnt mit viel Beifall.

Gegen 18.00 Uhr servierte un-
ser Wirt das Abendessen. Es 
gab Schweinebraten, Knödel 
und Sauerkraut, das natürlich 
auch wieder lecker schmeckte.
Um 20.00 Uhr begann unsere 
Vorsitzende, die ersten Gäste 
auf Wunsch heimzufahren. Für 
sie war es ein langer Tag nach 
der Arbeit, aber die Dankbar-
keit unserer Mitglieder war ihr 
die beste Belohnung. Nun fol-

gen die Namen der Sponsoren, die diese erlebnisreiche Weih-
nachtsfeier erst ermöglichen.

1. Gemeinde Breitenbrunn
2. Lutz Stöckert, Landapotheke
3. Joachim Braun, Zahnartztpraxis
4. Dr. Udo Beyreuther, Zahnartzrpraxis
5. Christel Kaster, Volkskunst
6. Annegret Watzlawik, Physiotherapie
7. Joachim Müller, Volksheim
8. André Lang, Zimmerermeister
9. René Bartels, Fußboderleger
10. Physiotherapie, Leopold Achermann
11. Bäckerei, Rico Müller
12. Reiner Thierbach, Baugeschäft
13. Dipl. med. Ulli Hänel und Silwia Ludwig-Hänel, Arztpra-

xen Breitenbrunn
14. Sparkasse Breitenbrunn
Ihnen allen ein von Herzen kommendes DANKESCHÖN, wei-
terhin eine gute Gesundheit für das Jahr 2023.

Ihre Volkssolidarität OG Breitenbrunn

Schulnachrichten

Neujahrsgrüße aus der  
Goethe-Schule Breitenbrunn, Oberschule

Die Goethe-Schüler aus Breitenbrunn haben sich mit ihrem gemein-
samen Weihnachtssingen mit traditionellen Liedern, besinnlichen 
Geschichten und festlicher Musik in die Weihnachtszeit verabschiedet.

Die freien Tage der Ruhe und Besinnlichkeit mit Zeit für die Fami-
lie und vielen Geschenken sind vorüber.
Angekommen im Jahr 2023 möchten wir uns bei allen Eltern, 
Partnern unserer Goethe-Schule Breitenbrunn und den Förde-
rern aus Gesellschaft und Wirtschaft für das im vergangenen Jahr 
entgegengebrachte Interesse und die gute Zusammenarbeit 
bedanken. Meine persönliche Wertschätzung erfahren alle enga-
gierten Mitarbeiterinnen und das Kollegium der Schule für ihren 
großen Einsatz im Interesse und zum Wohl der uns anvertrauten 
Kinder und Jugendlichen unter herausfordernden Bedingungen.
Uns allen gemeinsam gelingt seit vielen Jahren, auch mit zuneh-
menden personellen Problemen, eine sehr hohe Qualität in der 
schulischen und außerschulischen Arbeit an der Goethe-Schule 
Breitenbrunn. Sich davon überzeugen können sich Grundschüler 
und deren Eltern beim Schnupperunterricht in den neuen Fä-
chern der Oberschule.
Für alle Interessierten öffnet und präsentiert sich die Schule zum 
„Schnuppertag & Tag der offenen Tür“ am 20.01.2023. Von 
13:00 bis 16:00 Uhr lernen die Viertklässler die Fächer Biologie, 
Chemie, Physik, Geschichte, Geografie sowie Technik und Com-
puter kennen. Nach einer gemeinsamen Sportstunde werden 
auch die Eltern um 16:00 Uhr in der Turnhalle begrüßt. Von 16:00 
bis 18:00 Uhr präsentieren wir die pädagogischen Angebote un-
serer Schule.
Wir laden herzlich dazu ein. Liebe Eltern der Viertklässler, bitte 
melden Sie Ihr Kind zum Schnupperunterricht in der Goethe-
Schule Breitenbrunn an.
Ich wünsche Ihnen allen Glück, Freude, Kraft und Erfolg sowie 
persönliches Wohlergehen und Gesundheit für ein friedliches 
Jahr 2023.

Grit Hofmann, Schulleiterin der Goethe-Schule Breitenbrunn
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Vereinsnachrichten

Breitenbrunner TT-Spieler  
beenden 1. Halbserie

Glückliche Spieler gab es in beiden Mannschaften, da bei aller 
Vorsicht die Corona-Einschränkungen den Spielbetrieb nicht 
mehr ausbremsten.
Breitenbrunn I hatte in der Erzgebirgsliga aber auch wieder 
mit sehr ungünstigen Bedingungen zu kämpfen. Von den 
9 Partien mussten in der 1. Halbserie 6 auswärts bestritten 
werden und dazu kam noch ein hoher Krankenstand in der 
Stammbesetzung unserer 6er-Mannschaft. So konnten wir 
mit 5:13 Punkten und damit Platz 8 in der Staffel noch knapp 
vor den Abstiegsplätzen recht zufrieden sein und hoffen jetzt 
auf weitere Punkte in der 2. Halbserie mit mehr Heimvorteil 
und besserem Gesundheitsstand im Team. Gewonnen werden 
konnte gegen Sorgau (11:4) und Kühnhaide (10:5), ein Un-
entschieden gab es in Großolbersdorf (8:8) und Niederlagen 
mussten wir verkraften gegen Schlettau (6:9), Stützengrün 
und Dörnthal (je 5:10), Crottendorf (4:11) sowie Arnsfeld und 
Wiesa (je 2:11).
Breitenbrunn II wurde nach ein paar Jahren Pause wieder neu 
angemeldet und in der 4.Kreisklasse eingestuft und dort aber 
dann fast wie ein Hecht im Karpfenteich wirksam, was auch 
durch den Punktestand von 13:3 und Platz 2 zum Ausdruck 
kommt. Hier könnte es aber in der 2. Halbserie zu einigen 
Spieler-Engpässen in der 4er-Mannschaft kommen. Siege gab 
es gegen Lößnitz 3 und Erlabrunn 5 (je 13:1), Schönheide 5 
und Eibenstock 5 (je 12:2), gegen Spitzenreiter Erlabrunn 4 
(11:3) und gegen Eibenstock 4 (9:5), Unentschieden trennten 
wir uns von Bermsgrün 2 (7:7 mit 3 Spielern!) und verloren 
wurde bei Grünhain 4 (6:8).
Im Seniorenbereich waren wir mit unseren Startern wie im-
mer auch bei der Erzgebirgs-Meisterschaft erfolgreich: In der 
AK70 belegte D. Schmidt Platz 1 und in der AK 75 gewann  
R. Hofmann vor D. Dietzschold. Im für beide AKs gemeinsam 
ausgespielten Doppelwettbewerb konnte dann nochmals  
D. Schmidt mit seinem Partner vor R. Hofmann/D. Dietzschold 
überzeugen.
Bei der Bezirksmeisterschaft der Senioren in der AK70 gelang 
D. Schmidt dann mit Platz 3 im Einzel und Platz 2 im Doppel 
nochmals eine sehr gute Platzierung. Die anderen beiden von 
uns qualifizierten Spieler konnten krankheitsbedingt leider 
nicht antreten.
Unser traditionelles Jahresabschlussturnier konnte nach zwei 
Jahren Corona-Pause auch wieder durchgeführt werden. 
Im Einzel konnte D.Schmidt seinen Pokal vor L. Meyer und  
U. Gündel verteidigen und im Doppel waren L. Meyer/G. Bonitz 
vor U. Gündel/D. Dietzschold und D. Schmidt/T. Gündel erfolg-
reich. Ein gemeinsames Beisammensein mit unseren Partnern 
rundete schließlich das TT-Jahr 2022 in gemütlicher Form ab.
Vielen Dank allen Mitstreitern und auf ein Neues im Jahr 2023!

G. Bonitz

Boxclub Erzgebirge  
SG Breitenbrunn berichtet

Mit großer Freude für unseren Nachwuchs und allen Beteilig-
ten, konnten wir mit einer kleinen Weihnachtsfeier das Jahr 
fröhlich beenden.
Die größte Freude war für uns, dass unser Meistertrainer Sieg-
fried Beyer mit seiner Frau Bärbel anwesend waren. Siegfried 
gründete vor 60 Jahren den Boxverein in Breitenbrunn/Erzge-
birge.

Großen Dank gilt allen, die uns unterstützen (alle Sponso-
ren, Eltern, und Trainer). Ein Weihnachtsgeschenk für unsere  
Mitglieder kam aus Northeim von unserem Oberstudienrat 
Markus Merl.

Stolz präsentieren wir die neuen Shirts - herzlichen Dank dafür.

Wir wünschen allen einen guten Start ins neue Jahr und bleibt 
gesund.
Wir feiern am 29.04.2023 unser 60-jähriges Jubiläum.
Die Vorbereitungen laufen auf Hochtouren.
Wir freuen uns schon auf euch.

Peter Wagner
im Namen aller Trainer

Die nächste Ausgabe erscheint am:
Mittwoch, dem 1. Februar 2023

Annahmeschluss für redaktionelle Beiträge:
Donnerstag, der 19. Januar 2023
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Kirchliche Nachrichten

Evangelisch-Lutherische St.-Christophorus-
Kirchgemeinde Breitenbrunn

Monatsspruch Januar
Gott sah alles an, was er gemacht hatte:
Und siehe, es war sehr gut.
1. Mose 1,31 (E)

Gottesdienste

Sonntag, 29. Januar – letzter Sonntag nach Epiphanias
10:00 Uhr Sakraments-Gottesdienst

mit Kindergottesdienst

Veranstaltungen

für Kinder und Familien
BKK donnerstags (außer in den Ferien)
Breitenbrunner 
Kinder-Kirche Klassen 1-3, 15:00 Uhr

Klassen 4-6, 16:30 Uhr

Pfadfinder
mittwochs, 16:30 Uhr Pfarrhaus 
Breitenbrunn

Junge Gemeinde dienstags, 19:00 Uhr
Konfirmanden 7. Klasse donnerstags, 16:00 Uhr
8. Klasse donnerstags, 16:45 Uhr

JG-Raum Breitenbrunn (außer Ferien)

Für Erwachsene
Gebetsfrühstück 
Breitenbrunn Donnerstag, 19.01., 08:00 Uhr

Kirchenmusik
BKK-Kurrende
(1.-3. Klasse) donnerstags, 15:00 Uhr
BAND-Arbeit 
Breitenbrunn donnerstags, 16:45 Uhr
Kirchenchor JBR freitags, 18:30 Uhr
Chor Rittersgrün &

Breitenbrunn
donnerstags, 19:00 Uhr 
in Rittersgrün

Instrumentalkreis 
Breitenbrunn freitags, 17:00 Uhr
Posaunenchor JBR freitags, 20:00 Uhr

Blaues Kreuz – Begegnungsgruppe für Suchtkranke
27.01.2023, 19:00 Uhr, Schwefelwerkstr. 1, Johann`stadt

Öffnungszeiten des Pfarramtes Breitenbrunn:
Das Pfarramt Breitenbrunn ist zu folgenden Zeiten erreichbar:
Dienstag bis Donnerstag von 9:00 bis 11:00 Uhr sowie Don-
nerstag von 15:00 bis 17:00 Uhr.

Landeskirchliche  
Gemeinschaft Breitenbrunn
Sonntag, 22. Januar
09.30 Uhr Gottesdienst mit Bistro
Montag, 23. Januar
19.30 Uhr Männerstunde
Mittwoch, 25. Januar
19.30 Uhr Frauenstunde

Sonntag, 29. Januar
18.00 Uhr Gottesdienst
Dienstag, 31. Januar
19.00 Uhr Bibelgespräch
20.00 Uhr Gebetstreff

Evangelisch-methodistische  
Kirchgemeinde Breitenbrunn
Kapelle Breitenbrunn - Hauptstraße 143, 
08359 Breitenbrunn
Sonntag, 22.01.23
09:00 Uhr Gottesdienst
Montag, 23.01.23
15:00 Uhr Bibelgespräch bei Chr. Franke
Sonntag, 29.01.23
10:00 Uhr Gemeinsamer Bundeserneuerungsgottesdienst 

in Antonsthal
Montag, 30.01.23
15:00 Uhr Seniorenkreis

Kirchlicher Unterricht 6. - 8. Schuljahr: Dienstag, 24.01.2023 
um 16:00 Uhr in Antonsthal
Zu allen Veranstaltungen laden wir herzlich ein.
Es wird ein Fahrdienst angeboten: Herr Achim Brückner, Tele-
fon 037756 1547.

OT Antonsthal/Antonshöhe

Kirchliche Nachrichten

Landeskirchliche  
Gemeinschaft Antonsthal
Donnerstag, 19.01.
19.15 Uhr Bibelstunde englisch
Samsta, 21.01.
18.00 Uhr EC-Jugendkreis
Sonntag, 22.01.
09.00 Uhr Gemeinschaftsstunde

mit Kinderstunde
im Anschluss Gebetszeit

Donnerstag, 26.01.
19.00 Uhr Bibelstunde
Samstag, 28.01.
18.00 Uhr EC-Jugendkreis
Sonntag, 29.01.
09.00 Uhr Gemeinschaftsstunde

mit Weihnachtsspiel der Kinder
im Anschluss Gebetszeit

Evangelisch-methodistische  
Kirchgemeinde Antonsthal
Kapelle Antonsthal - Waldstraße 3, 
08359 Breitenbrunn
Sonntag, 22.01.23
10:00 Uhr Gottesdienst
Mittwoch, 25.01.23
15:00 Uhr Bibelgespräch
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Sonntag, 29.01.23
10:00 Uhr Gemeinsamer Bundeserneuerungsgottesdienst
Montag, 30.01.23
15:00 Uhr Seniorenkreis in Breitenbrunn

Parallel zu den Gottesdiensten findet Kindergottesdienst statt.
Kirchlicher Unterricht 6. - 8. Schuljahr: Dienstag, 24.01.2023 
um 16:00 Uhr
Zu allen Veranstaltungen laden wir herzlich ein.

OT Erlabrunn/Steinheidel

Mundartecke

De graae Mannle
Imme neinzaahnten Gahrhunnert in dr zweeten Hälft ta-
ten of aamol de Stadtleit weißkriegn, doß de Landluft, vor 
alln die im Gebirg, wu´s suviel Wald gibt, su raah un gesund 
wär. Su wur nu vor alln vo de besser gestellten Leit de klenn 
Mittelgebirg un aah unner Arzgebirg haamgeucht. Es hieß 
zwar egal is Arzgebirg wär ne Armetei, aber die raane Luft 
tät allis überwiegn.
Nu kam ja aah de Eisenbah bis ze uns hierde haar. Beque-
mer gings nu nimmer. Die paar Hoteler, die´s aah schu gob, 
un paae Pangsione machten nu ihre guter Geschäfter. Ach 
wie warn die fremme Leit glücklich, wu se sich in daarner 
raane Luft vergnüg un drholn kunnten.
Die bähmischen Chemiebuden gob´s ja noch net. Die Luft- 
und Atmungsfrad daar Fremden bracht zwar ne Orten neie 
Einahmequalln, aber gleichzeitig taten aah traditionelle, 
wenn aah illegale Handelsbeziehunge, starbn.
Denn de Grenz zu Bähme, wos domols noch ze Österreich 
gehärt, verlief bei de meesten Ortschaften gelei hinner dr 
Ortsgrenz. Se verlief zwar meestens durch Wald, aber war 
läßt sich dä gern vo Fremde ins haamliche Schmuggler-
handwark gucken. Die Sommergäst wirchetn ja überol im 
Wald rim.
Maniche taten aah rimschnüffeln, denn´s warn ja aah 
Staatsdiener drunner. Un wenn die im Wald enn Eihaami-
schen traffen taten, freegetn se den noch alln möglichn 
aus, aah noch vorhandne Schmugglerpfad.
Se hätten gehärt, doß dos hierde an dr Grenz drzu gehäret. 
Un wenn gar Leit mit Rucksack getroffen wurn, fregetn se 
noch Schmugglerwar. In Leipzig kursierten sette Geschich-
ten vo Pascher un Wildschützen un e Haufen annersch Zeig.
Wenn nu wieder emol e grußer Schmuggelgang geplant 
wur, ne aanzelne Persu fiel net ins Gewicht, mussten die 
Fremme vo bestimmten Waag un Steigle ferngehalten 
warn. Un do mussten dann de Kinner in Aktiu traaten.

Das Bürgerbüro Erlabrunn  
hat wie folgt geöffnet

31.01.2023, 14.00 Uhr – 15.00 Uhr

Gemeindeverwaltung
Breitenbrunn

Su drfuhrn Neiagekommene hinner ner virgehaltene Hand 
ne stattgefundene Moritat wu heit noch manichs ze spürn 
is. Domols wrn aah Höchergebildete net ganz frei von 
Aberglaabn. Wenn se im Wald spaziern gänge un täten enn 
graae Mannel begene, sollten se imkehrn un ausreißen, sist 
tät ne e Ugelick passiern. Wall Nachkomme vo enn Ermor-
deten rimhaar streifen tune, um Rach auszeübn.
Vo dr Wahrhaat setter Geschichten wussten Grenzleit viel 
ze drzöhln. E typisches Beispiel, wos ne Napoleon passiert 
is, als aar durchn Lausitzer Bargland kam u nenn graae 
Mannel, die aah dorte streßig warn, begegnt is. Paar Wo-
chen drauf hot´s ne doch in Leipzig drwischt.
Wos natierlich die Sommergäst net wussten, war, doss zer 
bildlichen Oschracking Kinner in graae Kitteln gesteckt un 
lange Bart nageklabbt wurn. Un an die bestimmten Tug, wu 
Grußes geplant war, mussten se de Waag un Pascherpfad 
freispuken.
Wenns nu of Weihnachten oder aah annere Feiertog zu-
ging, wur de Pascherei Kinnerarbit. Denn zun Backen wur 
dos billige bähmische Maahl gehult un is annere Backzeig 
drzu.
De Finanzer warn ze setten Zeiten besonners streßig, aber 
bei de Kinner wur net esu hiegeguckt, die warn tabu, wurn 
aah net kontrolliert. Aber wall se aah manchismol e bissel 
meh im Rucksack hatten, sei se zer Vorsicht aah durchs Un-
nerholz un de Steigle lang.
Waar traut dä aah setten Uschuldsengeln ne Staat schä-
digende Taten zu. Aber in daare Zeit gob´s aah schulische 
Probleme. Do faahleten an maniche Tog de Hälft Kinner, 
wall die in Bähme warn.
Do schreibe emol in dr Lausitz su e erboster Rohrstockklop-
per an de übergeordnete Behörde waagn enn schulfreie 
Tog für Weihnachten.
Dos wär doch besser, als wenn geden Tog Kinner faahln. 
Aber die Behörde kunnt aah nischt machen.
Wu mei Mutter noch Kind war, weit vürn Aschten Waltkrieg, 
sei die egal mit´n Schulranzen vo Buchholz noch Weipert 
gefahrn. Die Zöllner wussten, doss die Kinner kaane Bü-
cher im Ranzen hatten, wenn se zerück kame, aber Kinner 
wurn net kontrolliert. Un e manichs hatt aah noch annere 
Schmuggelwar drbei, vorn Vat bähmischen Towak.

Gotthard Lang

Kirchliche Nachrichten

Evangelisch-Lutherische  
St.-Christophorus-Kirchgemeinde 

 Erlabrunn

Gottesdienste

Sonntag, 22. Januar – 3. So. nach Epiphanias
11:00 Uhr Gottesdienst im Kirchsaal

Veranstaltungen
Kinderkreis Erlabrunn
dienstags, 15:00 Uhr Kirchsaal (außer Ferien)
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OT Rittersgrün/Tellerhäuser

  

         

  

Eine Einkehr mit Wurst/Glühwein etc. ` als 
gemütlicher Ausklang möglich, Preis pro Fackel 3,00 EUR für die Teilnehmer (Vereinsmitglieder frei!).
Für Schäden aller Art, auch gegenüber Dritter, übernimmt der Heimat- und Sportverein Tellerhäuser e.V. keine Haftung! 
Der Veranstalter behält sich vor, bei widrigen Witterungsbedingungen die Veranstaltung auch kurzfristig abzusagen.

    
Ihr Heimat- und Sportverein Tellerhäuser

        

etc. `
möglich, Preis pro Fackel 3,00 EUR für die Teilnehmer (Vereinsmitglieder frei!).

Tellerhäuser e.V. keine Haftung! 
Witterungsbedingungen die Veranstaltung auch kurzfristig abzusagen.

Vereinsnachrichten

Der Nikolaus besuchte die Feldbahn
Bei herrlichem Winterwetter mit Schneeflocken und einigen 
Sonnenstrahlen schwang sich am 10. Dezember 2022 der Ni-
kolaus auf die Feldbahn. Aus seinem Sack holte er für Jung 
und Alt viele Süßigkeiten und verteilte sich während der Fahrt 
am Haltepunkt.
Danach konnte man sich am Feldbahnimbiss mit Glühwein, 
Kinderpunsch und Stollen stärken oder einen Kaffee genie-
ßen. Ein Bus einer Veranstaltungsagentur war auch angereist 

mit über 37 Gästen, die mit Freude die Feldbahnfahrt genos-
sen. Gut gestärkt ging es dann weiter zur Mettenschicht nach 
Breitenbrunn.
Wir wünschen allen Gästen und Besuchern ein gesundes 
neues Jahr!

Das Team vom Schmalspurbahnmuseum Rittersgrün e. V. und 
der Feldbahn
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Landeskirchliche  
Gemeinschaft Rittersgrün
Mittwoch, 18. Januar
19.30 Uhr Bibelstunde
Samstag, 21. Januar
19.00 Uhr EC-Jugendstunde
Sonntag 22. Januar
17.00 Uhr Gemeinschaftsstunde
Mittwoch, 25. Januar
19.30 Uhr Gebetsstunde
Samstag, 28. Januar
19.00 Uhr EC-Jugendstunde
Sonntag, 29. Januar
09.45 Uhr Sonntagsschule
17.00 Uhr Gemeinschaftsstunde
Mittwoch, 1. Februar
19.30 Uhr Vorstandssitzung

Evangelisch-methodistische  
Kirchgemeinde Rittersgrün
Es wird zu den Gottesdiensten in Breitenbrunn oder An-
tonsthal eingeladen.
Für Geschwister aus Rittersgrün wird ein Fahrdienst angeboten:
Anruf bitte an A. Brückner, Telefon: 037756 1547

Kirchliche Nachrichten

Evangelisch-Lutherische  
Kirchgemeinde Rittersgrün

Monatsspruch Januar
Gott sah alles an, was er gemacht hatte:
Und siehe, es war sehr gut.

1. Mose 1,31 (E)

Gottesdienste

Sonntag, 22. Januar – 3. So. nach Epiphanias
10:00 Uhr Sakraments-Gottesdienst
mit Kindergottesdienst
Sonntag, 29. Januar – letzter So. nach Epiphanias
08:30 Uhr Predigt-Gottesdienst

Fahrdienst für Rittersgrün: Tel. 188 39

Veranstaltungen

für Kinder und Jugendliche
Junge Gemeinde - donnerstags, 18:00 Uhr
Konfirmanden 7. Klasse – donnerstags, 16:00 Uhr

8. Klasse donnerstags, 16:45 Uhr
JG-Raum Breitenbrunn
(außer Ferien)

Mutti-Kind-Kreis Donnerstag, 26.01., 
9:00 Uhr Pfarrhaus

Spatzen-Kreis Samstag, 28.01., 9:30 Uhr
Kinderstunde 1. + 2. 

Klasse
Montag, 23.01., 15:00 Uhr

Kinderstunde 3. + 4. 
Klasse

Freitag, 20.01., 16:00 Uhr

Kinderstunde 5. + 6. 
Klasse

Freitag, 27.01., 16:00 Uhr

für Erwachsene
Mittwochskreis Mittwoch, 18.01., 14:30 Uhr
Blaues Kreuz
Begegnungs-
gruppe
für Suchtkranke

27.01.2023, 19.00 Uhr, 
Schwefelwerkstr. 1, 
Johann`stadt

Kirchenmusik
Vorkurrende Donnerstag, 19.01.2023 + 

26.01.2023, 16:00 Uhr
Kurrende (1. - 6. 

Klasse)
freitags 15:00 Pfarrsaal 
Rittersgrün (außer Ferien)

BAND-Arbeit Rit-
tersgrün

freitags - 15:50 Uhr

Posaunenchor 
Rittersgrün

mittwochs 19:30 Uhr Kirche 
Rittersgrün

Chor Rittersgrün &
Breitenbrunn

donnerstags, 19:00 Uhr 
Rittersgrün

Öffnungszeiten des Pfarramtes Rittersgrün:
Das Pfarramt Rittersgrün ist zu folgenden Zeiten erreichbar:
Dienstag von 13:00 Uhr bis 17:30 Uhr und Freitag von 8:00 Uhr 
bis 12:00 Uhr.

Besuchen Sie uns im Internet
wittich.de

Amtsblatt der Gemeinde Breitenbrunn
Das Amtsblatt der Gemeinde Breitenbrunn erscheint 14-täglich.
- Herausgeber: 
 Gemeinde Breitenbrunn, Hauptstraße 120, 08359 Breitenbrunn
- Verlag und Druck: 
 LINUS WITTICH Medien KG, 04916 Herzberg (Elster), An den Steinenden 10, 
 Telefon: 03535 489-0
 Für Textveröffentlichungen gelten unsere Allgemeinen Geschäftsbedingungen.
- Verantwortlich für den amtlichen und nichtamtlichen Teil:
 Gemeinde Breitenbrunn, Telefon: 037756 1740
- Verantwortlich für den Anzeigenteil/Beilagen: 
 LINUS WITTICH Medien KG, 04916 Herzberg (Elster), An den Steinenden 10
 vertreten durch den Geschäftsführer ppa. Andreas Barschtipan, 
 www.wittich.de/agb/herzberg
Für Anzeigenveröffentlichungen und Fremdbeilagen gelten unsere allgemeinen 
Geschäftsbedingungen und unsere zurzeit gültige Anzeigenpreisliste. Für nicht gelie-
ferte Zeitungen infolge höherer Gewalt oder anderer Ereignisse kann nur Ersatz des 
Betrages für ein Einzelexemplar gefordert werden. Weitergehende Ansprüche, insbe-
sondere auf Schadenersatz, sind ausdrücklich ausgeschlossen.IM
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Ausbildungsmarkt

Wir beraten Sie gerne:

Auf einen Blick!
Unsere Publikationen, eine Plattform für Sie:

• Ihre Anzeige jetzt buchen!
•  Erscheinungen im Februar in 

Sachsen, Sachsen-Anhalt und Brandenburg

Ihr

Fragen Sie Ihre/n Medienberater*in
nach dem Ausbildungs- und Stellenmarkt!

LINUS WITTICH Medien KG | An den Steinenden 10 | 04916 Herzberg (Elster)

Über 5 Millionen Exemplare 
pro Woche an 3 Druckerei-
Standorten in ...

04916 Herzberg 
(Brandenburg)
An den Steinenden 10

36358 Herbstein 
(Hessen)
Industriestraße 9 – 11

54343 Föhren 
(Rheinland-Pfalz)
Europa-Allee 2

Mit uns erreichen  
Sie Menschen.

www.wittich.de

LokaLE InFoRMatIonEn.
aM LauFEnDEn BanD.
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Nicht nur in den Sommermonaten ist die Kurstadt, im Süden Nicht nur in den Sommermonaten ist die Kurstadt, im Süden 
Brandenburgs, eine Reise wert. Liebenwerda darf sich bereits seit Brandenburgs, eine Reise wert. Liebenwerda darf sich bereits seit 
1925 „Bad“ nennen und ist damit einer der traditionsreichsten 1925 „Bad“ nennen und ist damit einer der traditionsreichsten 
Kurorte im Süden Brandenburgs. Die heilende Wirkung des Kurorte im Süden Brandenburgs. Die heilende Wirkung des 
Eisenmoores wird hier bereits seit 1905 genutzt. Lohnenswerte Eisenmoores wird hier bereits seit 1905 genutzt. Lohnenswerte 
Entdeckungen finden Sie rund um den Markt mit dem Rathaus Entdeckungen finden Sie rund um den Markt mit dem Rathaus 
aus dem frühen 19. Jahrhundert mit Richtstädte, der Ev. St. aus dem frühen 19. Jahrhundert mit Richtstädte, der Ev. St. 
Nikolai-Kirche und dem Barbara-Brunnen. Barbara hieß der Sage Nikolai-Kirche und dem Barbara-Brunnen. Barbara hieß der Sage 
nach ein Hirtenmädchen, das Pestkranke mit Wasser aus der nach ein Hirtenmädchen, das Pestkranke mit Wasser aus der 
„Schwarzen Elster“ heilte. An der Nordseite der spätgotischen „Schwarzen Elster“ heilte. An der Nordseite der spätgotischen 
Kirche erinnert ein Bronzerelief an Martin Luther, der 1519 und Kirche erinnert ein Bronzerelief an Martin Luther, der 1519 und 
1544 zu Besuch weilte. Dort befindet sich eine Infostele, welche 1544 zu Besuch weilte. Dort befindet sich eine Infostele, welche 
daran erinnert und auf die 500 Jahre Reformation hinweist. daran erinnert und auf die 500 Jahre Reformation hinweist. 

Themenführungen und buchbare Angebote zur Reformation sind in der Tourist Themenführungen und buchbare Angebote zur Reformation sind in der Tourist 
Information möglich. Mit den MEDIAN Fontana-Kliniken, dem Epikur Zentrum für Information möglich. Mit den MEDIAN Fontana-Kliniken, dem Epikur Zentrum für 
Gesundheit, der Lausitztherme Wonnemar und der Salzgrotte „Lebensart“ bietet Gesundheit, der Lausitztherme Wonnemar und der Salzgrotte „Lebensart“ bietet 
Bad Liebenwerda moderne Einrichtungen zur komplexen sowie ganzheitlichen Bad Liebenwerda moderne Einrichtungen zur komplexen sowie ganzheitlichen 
Behandlung mit Rehabilitation an. In der Kurstadt werden dem gesundheits-Behandlung mit Rehabilitation an. In der Kurstadt werden dem gesundheits-
bewussten Gast, Kurenden oder Touristen die besten Voraussetzungen geboten, bewussten Gast, Kurenden oder Touristen die besten Voraussetzungen geboten, 
um sich aktiv zu erholen und zu entspannen.  Wellness-, Aktiv- und Natururlaub um sich aktiv zu erholen und zu entspannen.  Wellness-, Aktiv- und Natururlaub 
inmitten einer gesunden Natur lassen Ihre wohlverdiente freie Zeit zu einem inmitten einer gesunden Natur lassen Ihre wohlverdiente freie Zeit zu einem 
Erlebnis werden. Flanieren Sie im weitläufigen Kurpark mit Kneipp-Brunnen, Erlebnis werden. Flanieren Sie im weitläufigen Kurpark mit Kneipp-Brunnen, 
an der „Schwarzen Elster“ mit den naturbelassenen Teichen, dem „Park der an der „Schwarzen Elster“ mit den naturbelassenen Teichen, dem „Park der 
Sinne“ und dem Otto-Kloss-Garten. Regelmäßige Veranstaltungen, die zum Sinne“ und dem Otto-Kloss-Garten. Regelmäßige Veranstaltungen, die zum 
Erscheinungsbild eines Kurortes gehören, so z. B. die kostenfreien sonntägErscheinungsbild eines Kurortes gehören, so z. B. die kostenfreien sonntäg-
lichen Kurkonzerte in den Sommermonaten, anspruchsvolle Orgelkonzerte lichen Kurkonzerte in den Sommermonaten, anspruchsvolle Orgelkonzerte 
in der Ev. St. Nikolai-Kirche und Traditionsveranstaltungen wie Elsterlauf mit in der Ev. St. Nikolai-Kirche und Traditionsveranstaltungen wie Elsterlauf mit 
Brunnenfest und das Internationale Puppentheaterfestival fügen sich nahtBrunnenfest und das Internationale Puppentheaterfestival fügen sich naht-
los in das Konzept ein. Empfehlenswert ist auch das Kreismuseum mit der los in das Konzept ein. Empfehlenswert ist auch das Kreismuseum mit der 
Dauerausstellung zum Wandermarionettentheater. Hier erfahren Sie, wie die Dauerausstellung zum Wandermarionettentheater. Hier erfahren Sie, wie die 
reisenden Puppenspieler früher lebten und arbeiteten. reisenden Puppenspieler früher lebten und arbeiteten. 

Im Museum erhalten Sie auch den Schlüssel zum Lubwartturm, dem Im Museum erhalten Sie auch den Schlüssel zum Lubwartturm, dem 
Wahrzeichen unserer Stadt und steigen seine 122 Stufen hinauf, wo Sie in Wahrzeichen unserer Stadt und steigen seine 122 Stufen hinauf, wo Sie in 
31,5 Metern Höhe einen wunderbaren Rundumblick über Stadt und Land 31,5 Metern Höhe einen wunderbaren Rundumblick über Stadt und Land 
auf sich wirken lassen können. Im Naturparkhaus und im Elster-Natoureum auf sich wirken lassen können. Im Naturparkhaus und im Elster-Natoureum 
erwarten Sie interaktive Erlebnisausstellungen. Mit den ortsansässigen Firerwarten Sie interaktive Erlebnisausstellungen. Mit den ortsansässigen Fir-erwarten Sie interaktive Erlebnisausstellungen. Mit den ortsansässigen Fir-erwarten Sie interaktive Erlebnisausstellungen. Mit den ortsansässigen Fir
men wie Mineralquellen Bad Liebenwerda GmbH, Bauer Fruchtsaft GmbH, men wie Mineralquellen Bad Liebenwerda GmbH, Bauer Fruchtsaft GmbH, 
Büromöbel REISS GmbH und Orgelbauer Voigt verfügt die Stadt über Büromöbel REISS GmbH und Orgelbauer Voigt verfügt die Stadt über 
starke Partner, die zu einem überregionalen Bekanntheitsgrad beitragen. starke Partner, die zu einem überregionalen Bekanntheitsgrad beitragen. 
Das Team der Tourist Information berät Sie gern zu Ihrem Aufenthalt im Das Team der Tourist Information berät Sie gern zu Ihrem Aufenthalt im 
Kurort. Hier erhalten Sie Rad- und Wanderkarten, Souvenirs, AnsichtsKurort. Hier erhalten Sie Rad- und Wanderkarten, Souvenirs, Ansichts-
karten, Broschüren, Stadtführungen, Druckerzeugnisse, Information über karten, Broschüren, Stadtführungen, Druckerzeugnisse, Information über 
Sehenswürdigkeiten und Ausflugsziele des Elbe-Elster-Landkreises. Eine Sehenswürdigkeiten und Ausflugsziele des Elbe-Elster-Landkreises. Eine 
Auswahl an regionalen Produkten, eine Fahrradmietstation und buchbare Auswahl an regionalen Produkten, eine Fahrradmietstation und buchbare 
Pauschalangebote runden das Angebot ab.Pauschalangebote runden das Angebot ab.

Kontakt:
Tourist Information | Roßmarkt 12 | 04924 Bad Liebenwerda | 
Telefon: 035341/628-0 | Fax: 035341/628-28
E-Mail: info@bad-liebenwerda.de | Internet: www.bad-liebenwerda.de

Öffnungszeiten:
Mo 10:00 Uhr bis 15:00 Uhr
Di - Fr 10:00 Uhr bis 20:00 Uhr
Sa/So 14:00 Uhr bis 18:00 Uhr
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Ihre Onlinedruckerei von 
LINUS WITTICH Medien

onlineonlineonlineonlineonlineonlineonline
günstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstig

drucken
Jetzt 

Druckkosten vergleichen und bares Geld sparen!

Agrargenossenschaft Zwönitz e.G.
Stollberger Straße 47 • 08297 Zwönitz
Telefon: (037754) 712-0
Telefax: (037754) 712-21
E-Mail: agrar-zwoenitz@t-online.deagrar-zwoenitz@t-online.deagrar
www.agrar-zwoenitz.de.agrar-zwoenitz.de.agrar

Mitarbeiter gesucht!
Wir,Wir,Wir ein mittelständiges Agrarunternehmen mit Schwerpunkt
Milchviehhaltung, suchen Mitarbeiter in Vollzeit/Teilzeitllzeit/Teilzeitllzeit/T für unse-
re Milchviehanlage in Zwönitz.

Die Aufgaben umfassen das Melken, Füttern und Betreuen un-
serer Milchviehherde in Schichtarbeit.

Wir erwarten selbstständiges Arbeiten, Teamfähigkeit und Lern-
bereitschaft. Eine landwirtschaftliche Ausbildung, oder Vor-
kenntnisse sind wünschenswert, aber keine Bedingung. Quer-Quer-Quer
einsteiger sind willkommen.

Neben einer guten Bezahlung bieten wir zusätzlich weitere sozi-
ale Leistungen.

Interesse? E-Mail an: agrar-zwoenitz-vor@t-online.deagrar-zwoenitz-vor@t-online.deagrar

Zwönitzer Agrargenossenschaft e.G.

Wie kann ich Ihnen helfen?

0151 23425046
wolfgang.buttkus@wittich-herzberg.de 

www.wittich.de

Anzeigenwerbung | Beilagenverteilung | Drucksachen

Wolfgang Buttkus  – Ihr Medienberater im

Amtsblatt Breitenbrunn/Erzgeb.

Ich bin für Sie da...

Anzeigenwerbung

online buchen: anzeigen.wittich.de


